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Preferencje partyjne Polaków  

w drugiej połowie sierpnia 2000 roku 

Warszawa, sierpień 2000 

 
!  W badaniu przeprowadzonym w przedostatni weekend sierpnia, 54% Polaków 

pytanych o to czy wzięliby udział w wyborach do Sejmu, gdyby miały się one 
odbywać w najbliższa niedzielę, odpowiedziało �zdecydowanie tak�. Jedna piąta 
osób sugerowała, że być może poszłaby głosować. Do urn wyborczych raczej nie 
zamierzałoby się wybierać 8% pytanych, a na pewno nie – 12%. Wahało się 5% 
osób. Gdyby głosowanie odbywało się w rzeczywistości, to frekwencja w tych 
wyborach kształtowałaby się najprawdopodobniej na poziomie około połowy 
uprawnionych. 

 
!  W wyborach do Sejmu najwięcej głosów zdobyłby SLD - wśród osób o 

sprecyzowanych preferencjach partyjnych, które wcześniej zapowiedziały udział w 
tych wyborach ugrupowanie to uzyskało 40%. W rankingu popularności partii 
politycznych, druga lokata przypada AWS (15%). Niewiele mniej teraz uzyskała 
UW - głosowałoby na nią 13% osób. Obecnie Unia wyprzedziła PSL (11%). W 
parlamencie znalazłby się także ROP (jego elektorat stanowi 6%). 

 
!  Po 3% wskazań uzyskały: ChD III RP, UP i �Samoobrona�. Po 2% - KPEiR oraz 

UPR. PPS przyciągnął jedną na sto osób spośród tych, które zapowiedziały 
udziały w ewentualnych wyborach parlamentarnych i wiedziały jak głosować. Z 
jeszcze mniejszym zainteresowaniem ze strony wyborców spotkały się: BdP oraz 
– słabo identyfikowana, jak można przypuszczać - KdP. 

 
! Grupa osób, które nie wiedziałyby na kogo głosować, choć wyraziły gotowość 

uczestniczenia w ewentualnych wyborach parlamentarnych wyniosła teraz 16% 
(liczba ta nie weszła do podstawy procentowania przy obliczaniu wyników 
poparcia dla poszczególnych partii politycznych. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

* * * 

W przedostatni weekend sierpnia przeprowadziliśmy kolejny pomiar popularności 

różnych ugrupowań politycznych1.  

W ostatnim okresie, na kartach z partiami dokonaliśmy dwóch istotnych 

modyfikacji. Od drugiej połowy lipca zaczęliśmy  umieszczać w naszych sondażach 

Polską Partię Socjalistyczną. Teraz zdecydowaliśmy się na zaprzestanie pytania o 

Krajowe Porozumienie Emerytów i Rencistów RP oraz Konfederację Polski 

Niepodległej – Ojczyzna, w związku z przystąpieniem przez te partie do Koalicji dla 

Polski. Formacja ta – KdP - skupiająca jeszcze inne siły polityczne, będzie teraz 

umieszczana w naszych badaniach. W informacji o liderze (postanowiliśmy 

przedstawić nazwisko popieranego przez KdP kandydata na urząd prezydenta 

Dariusza Grabowskiego, który skupił tę część środowisk prawicowych.  

* * * 

„Zdecydowanie tak” – odpowiedziało 54% pytanych przez nas Polaków o to, czy 

gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu wzięliby w nich udział. 

Jedna piąta osób (21%) odparła, że być może poszłaby głosować. Do wyborów 

raczej nie wybrałoby się 8% pytanych, a na pewno nie – 12%. Decyzji nie podjęło 5% 

respondentów. Można szacować, że gdyby wybory rzeczywiście odbywały się teraz, 

to frekwencja wyborcza wyniosłaby około połowy uprawnionych. 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY 
DO SEJMU, TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH 

UDZIAŁ? 
 

zdecydowanie tak   54% 
 

raczej tak     21% 
 

raczej nie       8% 
 

zdecydowanie nie   12% 
 

trudno powiedzieć     5% 
 

                                            
1 Sondaż TNS OBOP z 19-21 sierpnia 2000 r., przeprowadzony na reprezentatywnej, losowej 972-osobowej 
ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości próby wynosi  
+/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Preferencje parlamentarne 

Gdyby do urn wyborczych poszły wszystkie osoby mające już sprecyzowane 

preferencje, które zapewniają o swoim uczestnictwie w wyborach (�zdecydowanie� lub 

�raczej�), to dwie piąte wszystkich oddanych głosów przypadłoby Sojuszowi Lewicy 

Demokratycznej. Akcję Wyborczą �Solidarność� poparłoby teraz 15% osób. Zaledwie dwa 

punkty procentowe mniej niż AWS ma obecnie Unia Wolności (13%). Tym razem już nie 

na trzeciej, ale na czwartej pozycji znalazło się Polskie Stronnictwo Ludowe z 11% 

poparcia (trzecią lokatę, i wynik lepszy niż UW, PSL utrzymywało w czterech kolejnych 

pomiarach). Zgodnie z obowiązującą ordynacją wyborczą, swoje przedstawicielstwo w 

Sejmie miałby także Ruch Odbudowy Polski, dla którego poparcie zgłosiło 6% osób.  

PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW2                            (Dane w proc.) 

 IX�99 
(1) 

IX�99 
(2) 

X�99 XI�99 
(1) 

XI�99 
(2) 

XII 
�99 

I�00 
(1) 

I�00 
(2) 

III�00  IV�00 
(1) 

IV�00 
(2) 

V�00 V�00 
(2) 

VI�00 VII�00 
(1) 

VII�00 
(2) 

VIII�00 
(1) 

VIII�00 
(2) 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  
(L. Miller) 36 35 32 33 39 43 42 42 37 40 38 40 43 42 41 45 43 40 

Akcja Wyborcza �Solidarność�  
(M. Krzaklewski) 20 20 23 23 15 16 19 20 18 18 17 14 16 17 17 17 14 15 

Unia Wolności 
(L. Balcerowicz) 13 13 10 11 11 12 10 9 11 11 11 9 13 8 9 9 9 13 

Polskie Stronnictwo Ludowe  
(J. Kalinowski) 7 7 10 11 9 10 8 8 11 10 10 10 7 9 11 10 12 11 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  4 6 3 3 5 5 4 4 5 5 7 5 4 7 4 5 6 6 

Chrześcijańska Demokracja III 
Rzeczypospolitej Polskiej  
(L. Wałęsa) 

3 1 2 2 3 1 2 3 2 2 2 3 3 2 3 1 2 3 

Unia Pracy 
(M. Pol) 4 5 4 4 4 2 4 3 4 3 4 6 3 4 3 2 3 3 

�Samoobrona� 
(A. Lepper) 2 4 7 2 4 4 4 4 4 4 6 5 3 3 1 4 3 3 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (T. Mamiński) 3 2 3 4 4 2 2 2 2 3 2 4 2 2 3 1 3 2 

Unia Polityki Realnej   
(J. Korwin-Mikke)  3 3 3 4 3 2 3 4 2 2 1 2 3 2 3 2 2 2 

Polska Partia Socjalistyczna  
(P. Ikonowicz) - - - - - - - - - - - - - - - 1 1 1 

Koalicja dla Polski  
(D, Grabowski) ***) - - - - - - - - - - - - - - - - - 0 

Blok dla Polski  
(L. Zieliński) *) 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 

inne partie 4 4 3 3 3 3 1 1 4 2 2 2 2 3 4 2 2 1 
*) Do pierwszego pomiaru w maju 2000 r. podawano nazwisko A. Gąsienicy Makowskiego 
**) Do czerwca 2000 r. podawano nazwisko A. Słomki 
***) W związku z powołaniem Koalicji dla Polski, formacji w skład której weszły m.in. dotychczas umieszczane w naszych sondażach Krajowe Porozumienie Emerytów i Rencistów 
RP (E. Postulka) i Konfederacja Polski Niepodległej � Ojczyzna (M. Janiszewski), od drugiego pomiaru w sierpniu 2000 r. zdecydowaliśmy o zaprzestaniu pytania o KPEiR RP oraz 
KPN-O i jednocześnie o umieszczaniu na naszej liście KdP. Ponieważ KdP nie ma jednego lidera (poza władzami Koła Parlamentarnego i władz poszczególnych partii 
współtworzących Koalicję), a zawarte porozumienie ma w najbliższym okresie na celu popieranie kandydatury D. Grabowskiego w wyborach prezydenckich, postanowiliśmy o 
podaniu na karcie właśnie jego nazwiska, jako nazwiska lidera. Wyniki KPEiR RP oraz KPN-O zostały skumulowane i dodane do kategorii �inne partie�. 
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Wśród pozostałych ugrupowań, które zostały uwzględnione na naszej liście, 

stosunkowo najlepiej wypadły: Chrześcijańska Demokracja III Rzeczypospolitej, Unia 

Pracy i �Samoobrona� (gotowość poparcia tych ugrupowań w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych zgłosiło po 3% osób). Po 2% głosów zgromadziła 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów oraz Unia Polityki Realnej.  

Najmniej wskazań otrzymały obie formacje, które zostały dopiero co 

wprowadzone na naszą listę partii. Polską Partię Socjalistyczną gotowa byłaby 

poprzeć co setna osoba o sprecyzowanych sympatiach partyjnych i zapowiadająca 

udział w wyborach. Zamiar głosowania na Koalicję dla Polski wyraziło jeszcze mniej 

osób. Jako nowy podmiot sceny politycznej nie jest zapewne jeszcze przez 

wyborców identyfikowany. Przypomnijmy, że w ciągu ostatniego roku poparcie dla 

dwóch ugrupowań, które przystąpiły do KdP, a o które pytaliśmy w naszych 

sondażach, deklarowało nawet po 2% osób (dla KPEiR RP od 1% do 2%, a dla 

KPN-O – od 0% do 2%). Wynik KdP może być także dowodem na to, że za 

decyzjami partii i ich działaczy nie muszą od razu iść pożądane przez nich 

zachowania dotychczasowych zwolenników. Taką samą pozycję w rankingu 

popularności partii, jak Koalicja dla Polski, ma także Blok dla Polski. 

 
* * * 

 
Pod koniec sierpnia, liczba osób, które choć zapowiadają udział w wyborach, ale 

nie są zdecydowane, jaką partię, czy kandydata której partii poprzeć wyniosła 16%.  

 

 IX.�99 
(1) 

IX.�99 
(2) 

X.�99 XI.�99 
(1) 

XI.�99 
(2) 

XII.�99 I.�00 
(1) 

I.�00 
(2) 

III.�00  IV.�00 
(1) 

IV.�00 
(2) 

V.�00 V.�00 
(2) 

VI.�00 VII.�00 
(1) 

VII.�00 
(2) 

VIII�00 
(1) 

VIII�00 
(2) 

wahający się  
kogo poprzeć 

17% 17% 14% 21% 13% 13% 13% 14% 19% 21% 14% 15% 17% 18% 23% 16% 19% 16% 

 
 
 

 

 

 

                                                                                                                                        
2 Na kartach umieszczono partie w kolejności alfabetycznej; w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w tabeli  
wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych do głosowania osób, które zadeklarowały (�zdecydowanie� lub 
�raczej�) gotowość wzięcia udziału w wyborach i jednocześnie miały określone preferencje.  



 

 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH 
UDZIAŁ?  

DANE W PROC. 
 
 zdecydowanie 

tak 
raczej  

tak 
raczej  

nie 
zdecydowanie 

nie 
trudno 

powiedzieć 

LICZB
A  

OSÓB  

OGÓŁEM 54  21  8  12  5  972   

mężczyźni 59  18  7  11  4  462   
PŁEĆ 

kobiety 48  24  9  12  6  510   

do 24 lat 39  20  20  13  9  149   

25-34 lata 48  22  12  14  5  173   

35-44 lata 54  26  6  11  4  187   

45-54 lata 61  22  5  9  3  199   

55-64 lata 64  16  4  11  5  107   

WIEK 

65 i więcej lat 55  20  4  14  7  159   

podstawowe 46  19  11  17  7  211   

zasadnicze zawodowe 48  24  9  14  5  274   

średnie i pomaturalne 56  22  8  10  4  336   

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe z niepełnym 68  17  5  5  5  152   

MIEJSCE ZAMIESZKANIA wieś 54  21  9  11  4  352   



 

 

miasta do 20 tys. 51  28  6  8  7  117   

miasta 20-100 tys. 51  23  6  15  6  195   

miasta 100-500 tys. 54  20  11  11  5  188   

 

miasta pow. 500 tys. 54  16  8  15  8  120   

kierownicy i specjaliści 71  16  5  6  3  73   

prywatni 
przedsiębiorcy 

69  18  3  8  2  41   

rolnicy 63  19  11  4  3  36   

robotnicy 49  23  9  15  3  155   

pracownicy 
administracji i usług 

48  23  10  12  6  121   

gospodynie domowe 46  26  15  9  4  44   

emeryci 57  19  4  13  6  183   

renciści 51  23  7  13  6  125   

uczniowie i studenci 49  13  17  8  13  64   

SYTUACJA SPOŁECZNO-
ZAWODOWA 

bezrobotni 45  28  11  12  4  122   

wierzący i regularnie 
praktykujący 

54  22  8  10  5  572   RELIGIJNOŚĆ 

wierzący i nieregularnie 
praktykujący 

48  22  10  15  5  255   



 

 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

51  22  7  15  5  114   
 

niewierzący 84  3  7  1  3  26   

dobra 60  20  7  9  3  118   

średnia 55  23  7  11  5  528   
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 48  20  11  14  6  325   

w ogóle się nie 
interesują 29  19  13  29  9  129   

raczej się nie interesują 42  26  11  14  8  387   

raczej się interesują 66  20  5  6  2  382   

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo zainteresowani 85  9  3   2  74   

lewicowe 74  16  3  5  3  202   

centrolewicowe 67  20  5  7  1  127   

centroprawicowe 55  21  11  5  7  93   

prawicowe 54  22  8  12  3  137   

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 38  24  11  18  8  412   

 



 

 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)BY PAN(I) W TAKICH WYBORACH? 
1.Akcja Wyborcza "Solidarność" (M.Krzaklewski); 2.Blok dla Polski (L.Zieliński); 3.Chrześcijańska Demokracja III 

Rzeczypospolitej Polskiej (L.Wałęsa); 4.Koalicja dla Polski (D.Grabowski); 
5.Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T.Mamiński); 6.Polska Partia Socjalistyczna (P.Ikonowicz); 7.Polskie Stronnictwo Ludowe 

(J.Kalinowski); 8.Ruch Odbudowy Polski (J.Olszewski); 9.Samoobrona (A.Lepper); 
10.Sojusz Lewicy Demokratycznej (L.Miller); 11.Unia Polityki Realnej (J.Korwin-Mikke); 12.Unia Pracy (M.Pol); 13.Unia Wolności 

(L.Balcerowicz); 14.inna  

DANE W PROC.  
 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 

LICZBA 
OSÓB 

 

OGÓŁEM 15  0  3  0  2  1  11  6  3  40  2  3  13  1  595   

mężczyźni 17   3  0  2  1  12  6  3  42  2  2  10   314   
PŁEĆ 

kobiety 13  1  4  0  3  1  10  5  2  38  1  4  16  1  281   

do 24 lat 19   3    3  10  3  2  32  5  1  21   67   

25-34 lata 14   3    2  5  5  5  37  1  3  24   93   

35-44 lata 15   3   3  1  14  7  1  37  3  5  11  1  120   

45-54 lata 13  1  3   2  0  10  8  3  44  2  3  11   145   

55-64 lata 13   4   6   15  4  2  46   2  7  1  71   

WIEK 

65 i więcej lat 18   3  1  4  2  12  3  2  43   3  7  2  100   

podstawowe 15   5  1  4  2  18  7  4  41    3   110   

zasadnicze zawodowe 20   4   4  2  12  6  4  36  2  3  7  1  164   

WYKSZTAŁCENIE 

średnie i pomaturalne 15  1  3  0  1  0  8  6  2  47  2  3  11  1  213   



 

 

 wyższe z niepełnym 8   1   0  1  7  3   33  4  7  37   108   

wieś 14   4  0  3  2  21  6  5  37  0  1  5  0  224   

miasta do 20 tys. 21     1  1  14  8   35   1  16  2  64   

miasta 20-100 tys. 14   5  0  2  1  3  7  3  46  3  4  12   117   

miasta 100-500 tys. 14   4   1  1  4  4   46  2  5  19   113   

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 14  2  1   4    1   36  5  5  28  3  77   

kierownicy i specjaliści 9  2  3     5  3   26  5  11  34   58   

prywatni 
przedsiębiorcy 

28   3     4  10  3  42  5   4   29   

rolnicy 3       63  8   22    3   27   

robotnicy 21   5    2  4  6  8  46  1  3  5   90   

pracownicy 
administracji i usług 

8   1     9  6   40  3   32  1  70   

gospodynie domowe 6   3   4   9  6  3  30   11  19  9  25   

emeryci 18   4  1  5  2  9  3  2  48   2  7   115   

renciści 18   4   7  1  13  6  1  44  1  2  3  1  80   

uczniowie i studenci 25   3     5  3   38  3  3  21   34   

SYTUACJA SPOŁECZNO-
ZAWODOWA 

bezrobotni 8   4   2  4  14  10  4  37  2  3  12   65   

RELIGIJNOŚĆ wierzący i regularnie 
praktykujący 

20  0  5  0  3  1  12  8  3  33  2  2  10  1  355   



 

 

wierzący i 
nieregularnie 
praktykujący 

10   1   2  1  11  3  2  48  4  3  17   144   

wierzący lecz 
niepraktykujący 

7   1   2  3  6  1  2  55   7  15   73   

 

niewierzący 4          65   4  27   23   

dobra 12   3  0  1   6  2  0  34  4  4  33   83   

średnia 16  0  4   2  1  11  6  2  40  1  4  11  1  333   
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 13   3  0  3  2  12  7  4  44  2  2  8  0  179   

w ogóle się nie 
interesują 18   6   7   15  4  5  37   2  6   40   

raczej się nie interesują 19   4   3  1  15  7  4  34  2  2  9  1  202   

raczej się interesują 12  0  3  0  2  1  9  5  1  42  2  3  18  1  285   

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo zainteresowani 12   1  1  1  1  5  4  2  53  3  5  11   68   

lewicowe 4   2  0  1   5   3  80  1  3  1   166   

centrolewicowe 2  1  2   2  1  13  2  1  46  2  7  21   98   

centroprawicowe 18   6   2   5  17  6  6  1  1  34  4  62   

prawicowe 48   6  1  2  4  7  9  2  3  5  2  11   92   

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 14   3   4  1  19  7  2  32  1  2  14  1  177   

 
 


